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Type d’opération Formule de dérivée 

𝑀𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑝𝑎𝑟 𝑢𝑛 𝑠𝑐𝑎𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒 (𝑘𝑢)′ = 𝑘 ∗ 𝑢′ 

𝑆𝑜𝑚𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 (𝑢 + 𝑣)′ = 𝑢′ + 𝑣′ 

𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑑𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 (𝑢𝑣)′ = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′ 

𝐼𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑒 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 (
1

𝑣
 )

′

 = 
−𝑣′

𝑣2  

𝑄𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 
(

𝑢

𝑣
)

′

=  
𝑢′𝑣 − 𝑢𝑣′

𝑣2
 

𝑅𝑎𝑐𝑖𝑛𝑒 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 
(√𝑢)

′
=  

𝑢′

2√𝑢
 

𝑃𝑢𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 (𝑢𝑛)′ = 𝑛𝑢′𝑢𝑛−1 

𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 (cos 𝑢 )′ =  −𝑢′ sin 𝑢 

𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 (sin 𝑢 )′ = 𝑢′ cos  𝑢 

𝐶𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑’𝑢𝑛𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑎𝑓𝑓𝑖𝑛𝑒 (𝑓(𝑎𝑥 + 𝑏))
′

= 𝑎 ∗ 𝑓(𝑎𝑥 + 𝑏) 

Fonction Dérivée D f D f ’ 

𝑘 (𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒) 0 ℝ ℝ 

𝑥 1 ℝ ℝ 

𝑎𝑥 + 𝑏 𝑎 ℝ ℝ 

𝑥² 2𝑥 ℝ ℝ 

𝑥3 3𝑥2 ℝ ℝ 

𝑥𝑛  𝑛𝑥𝑛−1 ℝ ℝ 

1

𝑥
 

−1

𝑥2
 

ℝ∗ ℝ∗ 

1

𝑥𝑛
 

−𝑛

𝑥𝑛+1
 ℝ∗ ℝ∗ 

√𝑥 1

2√𝑥
 

[0 ; +∞[ ]0 ; +∞[ 

𝑐𝑜𝑠 𝑥 − sin 𝑥 ℝ ℝ 

𝑠𝑖𝑛 𝑥 cos 𝑥 ℝ ℝ 

 

DÉRIVATION – FORMULES DE COURS 
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Calculer une dérivée 
Dérivée d’un produit 𝒖 × 𝒗 : 

(𝒖𝒗)′ = 𝒖′𝒗 + 𝒖𝒗′ 

 

Exemple : 𝑓(𝑥) = 2𝑥√𝑥 sur ℝ+
∗  

𝑢(𝑥) = 2𝑥 𝑒𝑡 𝑣(𝑥) = √𝑥. 

𝑓′(𝑥) = 2 × √𝑥 + 2𝑥 ×
1

2√𝑥
                               

           =
2√𝑥 × 2√𝑥 + 2𝑥

2√𝑥
=

4𝑥 + 2𝑥

2√𝑥
=

6𝑥

2√𝑥
 

=
3𝑥

√𝑥
=

3𝑥√𝑥

√𝑥√𝑥
=

3𝑥√𝑥

𝑥
= 3√𝑥    

Dérivée d’un quotient  
𝑢

𝑣
 : 

(
𝑢

𝑣
)

′

=  
𝑢′𝑣 − 𝑢𝑣′

𝑣2
 

 

Exemple : 𝑓(𝑥) =
2𝑥−1

3𝑥2+2
 sur ℝ 

𝑢(𝑥) = 2𝑥 − 1 et 𝑣(𝑥) = 3𝑥2 + 2 

𝑓′(𝑥) =
2(3𝑥2 + 2) − (2𝑥 − 1)6𝑥

(3𝑥2 + 2)2
                                  

          =
6𝑥2 + 4 − (12𝑥2 − 6𝑥)

(3𝑥2 + 2)2
=

−6𝑥2 + 6𝑥 + 4

(3𝑥2 + 2)2
 

𝑓′(𝑥) =
2(−3𝑥2 + 3𝑥 + 2)

(3𝑥2 + 2)2
 

Dérivée d’un inverse 
𝟏

𝒗
 : 

(
1

𝑣
)

′

= −
𝑣′

𝑣2
 

 

Exemple : 𝑓(𝑥) =
1

2𝑥4+3
 sur ℝ 

𝑣(𝑥) = 2𝑥4 + 3. 

 

𝑓′(𝑥) =
−8𝑥3

(2𝑥4 + 3)2
 

Dérivée d’une somme 𝒖 + 𝒗 : 

(𝒖 + 𝒗)′ = 𝒖′ + 𝒗′ 

 

Exemple : 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 + 2√𝑥 − 1 ∀𝑥 > 0 

𝑢(𝑥) = 3𝑥2 , 𝑣(𝑥) = 2√𝑥 , 𝑤(𝑥) = −1. 

 

𝑓′(𝑥) = 6𝑥 +  
2

2√𝑥
=

6𝑥 × √𝑥 + 1

√𝑥
=

6𝑥√𝑥 + 1

2√𝑥
 

Dérivée de la forme 𝒌 × 𝒖 : 

(𝒌𝒖)′ = 𝒌 ∗ 𝒖′ 

 

Exemple : 𝑓(𝑥) = 7𝑥4 ∀𝑥 ∈ ℝ 

𝑘 = 7 et 𝑢(𝑥) = 𝑥4 

 

𝑓′(𝑥) = 7 × 4𝑥3 = 28𝑥3 

Dérivée de la forme  
𝑘

𝑢
 : 

(
𝑘

𝑣
)

′

= −𝑘
𝑣′

𝑣2
 

 

Exemple : 𝑓(𝑥) =
−5

𝑥2+2
 sur ℝ 

𝑣(𝑥) = 𝑥2 + 2 et 𝑘 = −5. 

𝑔′(𝑥) = −5 ×
−2𝑥

(𝑥2 + 2)2
=

10𝑥

(𝑥2 + 2)2
 



Déterminer une équation réduite de tangente 

Soit 𝑓 la fonction définie et dérivable sur ℝ − {1} par 𝑓(𝑥) =
2𝑥

𝑥−1
 

Déterminer l’équation de la tangente en 𝑥 = 2. 

Réponse : 

L’équation réduire est : 𝑦 = 𝑓′(2)(𝑥 − 2) + 𝑓(2) . On a 𝑓(2) = 4. 

On calcul, pour 𝑥 ≠ 1 , 𝑓′(𝑥) =
2(𝑥−1)−2𝑥×1

(𝑥−1)2 =
−2

(𝑥−1)2 . Donc 𝑓′(2) = −2. 

On obtient pour équation : 𝑦 = −2(𝑥 − 2) + 4 = −2𝑥 + 8 

Déterminer une équation réduite de tangente passant par un point 

Déterminer s’il existe des tangentes à 𝐶𝑓 passant par le point 𝐴(1; 7) . 

Réponse : 

∀𝑎 ≠ 1 , l’équation déduite de la tangente est 𝑦 = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓(𝑎). 

Si elle passe par 𝐴(1; 7) alors 𝑎 est solution de : 

7 = 𝑓′(𝑎)(1 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) ⇔ 7 =
(𝑎 − 3)(𝑎 + 1)

(𝑎 − 1)2
(1 − 𝑎) +

𝑎2 − 7𝑎 + 10

𝑎 − 1
 

⇔ 7 = −1 ×
𝑎2 − 2𝑎 − 3

𝑎 − 1
+

𝑥2 − 7𝑥 + 10

𝑥 − 1
⇔ 12𝑎 = 20 ⇔ 𝑎 =

5

3
 

 

Conclusion : Il existe une unique tangente à 𝐶𝑓 passant par le point 𝐴(1; 7), la 

tangente au point d’abscisse 𝑎 =
5

3
 . 
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Déterminer une équation réduite de tangente parallèle à une droite 

Déterminer, si elles existent, les tangentes à 𝐶𝑓 , parallèles à la droite d’équation 𝑦 = 2𝑥 + 3 

Réponse : 

Si deux droites sont parallèles → elles ont le même coefficient directeur. On cherche des 

tangentes dont le coefficient directeur vaut 2. 

Or, coef directeur tangente = nombre dérivé. 

Les abscisses des tangentes sont donc solution de 𝑓′(𝑥) = 2 ⇔
(𝑥−3)(𝑥+1)

(𝑥−1)2 = 2 

⇔ 𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 2(𝑥2 + 𝑥 + 1) ⇔ 𝑥2 − 2𝑥 + 5 = 0 . 

Or ∆= −16 < 0, il n’existe pas de solution dans ℝ . 

 

Conclusion : Il n’existe pas de tangente à 𝐶𝑓 parallèle à la droite d’équation 𝑦 = 2𝑥 + 3 

 

ÉQUATION DE LA TANGENTE : 

Soit 𝒇 une fonction définie et dérivable en 𝒙 = 𝒂 

L’équation réduite de la tangente en 𝒙 = 𝒂 est : 

𝒚 = 𝒇′(𝒂)(𝒙 − 𝒂) + 𝒇(𝒂) 

Déterminer une équation réduite de tangente sous condition : 

  Soit 𝑓 la fonction définie et dérivable sur ℝ − {1} par 𝑓(𝑥) =
𝑥2−7𝑥+10

𝑥−1
 

  On admet que 𝑓′(𝑥) =
(𝑥−3)(𝑥+1)

(𝑥−1)2  


